

# 「文」人「山」丘

## 舞動「楓」「琴」

文山兒童 新竹縣新埔鎮文山國民小學 發行日期 111 年 4 月

發行人/王恭志校長

總編輯/林詩敏主任、張蓉峻主任

執行編輯/田晏嘉

編輯委員/詹仁芳、劉惠如、李雅芳、陳思琦、孟琬瑜、陳姿岑、郭榮治、  
林書韓

### 【小小記者來報報】文山大家長～恭志校長採訪記

時間：2022/02/25

地點：校長室

採訪小記者：

五年石虎班 田孟澤、陳郁茹、羅妤姍

攝影小記者：林承睿



二月二十五日那天上午十點時，我們四位小記者非常榮幸能有機會在校長室開始訪問。

我們四個有些緊張、興奮，但校長親切又有耐心的等待我們開始自我介紹跟問問題，代表校長非常重視我們這次的訪問，讓我們覺得自己要更認真做好這件事。以下，是小記者們的訪談摘要：

記者：請問校長喜歡您的工作嗎？

校長：喜歡，因為可以保護學生健康，但是心裡壓力很大，怕學生受傷，責任很重大。

記者：請問您為什麼想要當校長？

校長：因為可以減少父母的負擔，而且當校長可以幫助別人，是很棒的事情。

記者：第三個問題，請問您印象最深刻的事是什麼？

校長：在文山八年，每件事都令我難忘，若一定要選一件，那就是校舍改建，讓學生有更舒適的環境可以安心學習。

記者：如果我們未來想從事這個行業，請問您會給什麼建議？需要哪些條件？

校長：我會時刻提醒自己要回到初心，要用心去教，要告訴同學「學習是無止盡的」，人的一生都在學習，不管你的職業或位置在哪裡都一樣。

記者：影響您最多的老師是誰？為什麼？

校長：國小中年級的老師，給了我很多的關心，我到今天都還記得他的名字，他也影響了我，讓校長到今天都希望能透過教育這件事，給予同學溫暖，讓人吃得飽，穿得暖，期待未來可以成為社會的重要支柱。

透過這些訪談，可以發現我們的大家長，他從來不是一個只注重課業的校長，他希望透過新校舍的規畫，以及各種資源的引進，讓我們學習八音、舞獅、口琴等各類才藝，讓我們有更好的學習環境；另外，校長也一再地提到安全的重要性，希望大家在這裡可以平安又快樂的學習。文山對校長來說，真的像他的第二個家，楓樹爺爺生病時，校長十分苦惱，努力爭取經費想辦法治療楓樹，這點讓我們非常佩服。

最後，我們想說：謝謝校長對我們的關心，我們期望自己能為校爭光，報答校長與學校老師們對我們的照顧與恩情，有朝一日能回饋學校、回饋社會。

## 一年金桔班作品區

玩具分享日 李宇喆

玩具分享日那天，班上的同學有人帶了陀螺，也有人帶了畫畫板，我最喜歡楊喬閱帶的玩具。

真希望每天都可以帶玩具來學校，玩具分享日真好玩。



水圳綠活圖 彭翊豪

小日記 梁恆嘉

下課時，叔叔抓到一條蛇，老師說牠的名字叫「青竹絲」，牠的身體是綠色的，第一眼看到牠我感到很特別，老師把牠放在罐子裡讓我們觀察，我覺得最特別的是牠的鱗片，因為牠的鱗片上面的綠色和身體下面的淡綠色顏色不同，今天真是快樂的一天。



百年楓香 羅欣艾

## 二年楓香班作品區

森林裡的教室 周奕安

我的教室，在美麗的森林裡，有著各式各樣的寶藏。我和鳳蝶做朋友，在熱鬧的花園裡開舞會。她吸樹液，我喝花蜜，一起穿上鮮艷的衣裳跳舞！累了，閉起翅膀，和大樹躲貓貓。

我和蜻蜓做朋友，在茂密的草叢上比飛行！飛過草皮，穿過花叢，再繞過水圳和木橋，拍拍藍綠色的透明翅膀，咻！整個校園都是我們的遊樂場。

我和蜘蛛做朋友，大樹底下玩生存遊戲！細長腿，大獠牙，穿上黃色條紋獵人裝，先吐一道細絲，再結一道網，蚊子、蒼蠅全成了手下敗將。

太陽悄悄下山了，楓香爺爺笑著說：「下課了，明天記得早起，再來一起玩遊戲！」



李珈語 和楓香爺爺玩



最好的朋友 張哲維

我擁有許多玩具好朋友，它們各有長處，其中我最愛不釋手的玩具朋友是樂高。樂高可說是神奇魔術師，可以組成簡單的房子、車子，也可以融入創意變成更複雜的特殊模型，加上五顏六色的零件，色彩繽紛的，好像有種神奇魔力，帶著我進入魔幻的樂高世界。

我喜歡透過各種形狀的樂高積木組成不同的東西，長方形、正方形積木可以拼組車子底盤，圓形積木可以組裝車子的輪胎，還可以自己研究加裝奇形怪狀的零件，創作出獨一無二的超級跑車；現在我還學習融入科技，結合程式樂高就動起來了，會開車、倒車及停車，是不是很酷呢？豐富有趣的樂高，不僅是我的好朋友也是大家的好朋友，我也常常看到別人用樂高積木創作出各種新奇的作品，啟發我的靈感來創作屬於我的未來世界，這就是我最熱愛的好朋友。



綠活水圳圖 蘇涵熙



## 三年鳳蝶班作品區

### 我的主題課 周子翔

我的主題課是朵花，有開就有謝。主題課可以出去觀察，學習就是開，放學就是謝。主題課是一大片花海，隨著風輕輕搖動，這時是在上課時，我們聽著老師說著有趣的故事。突然，大大的風迎面吹來，花瓣都被吹走了，這時就是放學了，大家都感到萬分可惜，在心裡想著：「太可惜了，期待下星期吧！」

### 雨的味道 陳雅樂

雨到處流浪，這是他的自由，只有我知道。雨的身上有着鹹鹹的味道，我知道他剛從鹽田上走過。

雨的身上有着酸酸的味道，我知道他剛從檸檬堆滾出來。閉上眼睛深呼吸，雨的味道就是不同。



主題課集體創作「文山昆蟲」

### 愛護動物生命教育演講 羅婕凝

喜歡動物是一種喜歡，如果能幫助動物是最好的。你幫助別人，對方會給你回報。你希望自己的生命沒有嗎？大家都不希望吧！所以不能傷害動物，你越「喜歡」動物，動物就越可憐。

不要欺負小動物，要尊重牠，好好對待牠，不可霸凌牠們。

## 四年樹蛙班作品區

### 市場達人記者會 簡浩芸

今天，我們參加了一場市場達人記者會，我最印象深刻的這幾個問題，真的非常有趣。比如說：請問市場達人您在市場有什麼畢生難忘的事情嗎？

市場達人回答，他有一次遇到一位老婆婆要殺價，80元東西她要30元買，但老闆說不行要50元。老婆婆覺得還是太貴了，所以就走了。但後來又一直在附近走來走去。老闆便問她如果你用50元買，我再另外送你東西好嗎？老婆婆就答應了，然後開開心心的離開。這一次的事讓市場達人印象深刻。



詹茹雅



曹家豪

### 我讓燈泡發亮了 陳昱丞

星期四下午一、二節自然課我們有做實驗，老師給我們一個燈泡、一條電線、一顆電池。想讓燈泡亮起來就要嘗試各種方法。第一階段老師讓我們自己嘗試，我試了兩種方式，可是都不會亮。第二階段老師教我們如何連接電池，我們試了之後就亮了。另外老師還有教我們製作簡易的開關控制燈泡。這次的實驗讓我了解燈泡怎麼亮的原理。

### 我讓燈泡發亮了 劉醒善

星期四自然課要做的實驗，比上次做的飛機更酷。這次要做的實驗就是讓燈泡發亮。拿到材料後，老師便要我們試著自己用這三樣材料來讓燈泡發亮。慢慢地有同學可以發亮了，但我的還不行發亮。我心想應該要兩條電線才可以吧？後來看同學做，我才恍然大悟知道要怎麼做。接下來我們做其他各種實驗，我的燈泡都有發亮。這次是我做過最酷的實驗！



## 五年石虎班作品區

戶外教育心得 詹家榆

到出磺坑，我們先聽一位爺爺講解這裡的由來，後來去觀賞一些模擬以前的採礦車，我們坐了上去，雖然不會動，但是我覺得非常有趣。後來到了汶水國家公園之後，我們先去吃午餐，然後去一間視聽教室聽演講，還讓我們自己做一張書籤，也讓我們吃加不同調味料的小飯糰，很開心。

戶外教育心得 羅妤姍

我覺得出磺坑裡面有許多關於油的故事，還有坐在一台木車上，面前放出 3D 的影片，介紹以前的火把、公事包和便當盒，我覺得出磺坑非常好玩又可以學到許多知識。汶水國家公園裡介紹泰雅族人，他們使用大自然的東西來做工具，例如：用竹片做樂器。老師放了一段影片，我覺得很神奇，因為我從來都不知道一片小竹片竟然可以發出聲音，我覺得今天非常充實又有趣。

戶外教育心得 田孟澤

我在出磺坑看到了石油的運作、歷史、構造和石油怎麼出現的，我先在一個很像電影院的地方聽演講，再去看以前石油的故事，還去了以前石油車走的路。後來在汶水國家公園學到了泰雅族的知識，比如：植物、器具、故事。我們先去吃午餐，吃的是便當和一枝冰棒，又去了傳統文化館，完美的戶外教學就結束了。



## 六年蒼鷹班作品區

鐵路走路環島畢旅心得

第一天

在畢旅前一天晚上的時候，我因為想著明天要去畢業旅行三天，我就興奮到睡不著，深夜 12:30 才睡著。我竟然夢見我自己起床的時候，已經是早上 08:30 了，這時馬上驚醒，但實際上我起床的時候卻是 05:30，真的是虛驚一場。---曾子芸

到了台南我們把舞獅的裝備都放到推車上，正式開始我們的「苦行，畢業之旅」。由於當時是美妙的午餐時光，第一件事當然就是去吃午餐啊！於是校長預約了全台第一家的擔仔麵「度小月」擔仔麵。這碗擔仔麵超好吃的，料多味美，湯頭濃郁，裡面有蝦仁、魚丸、滷到變鐵蛋的滷蛋，好吃到讓人都要把舌頭給吞下去了。郭主任還買了小川冬瓜茶給我們喝，喝起來清涼無比，剛好消除了台南的熱氣，讓我們有額外力氣可以繼續我們的苦行！---陳立穎

參觀完赤崁樓，就前往下一個地點高雄，我們坐了台鐵到高雄。到了高雄有表演兩次舞獅，先在蓮池潭邊的啟明堂表演完之後，然後再去三鳳宮表演。在卸下裝備的時候，拉開繩子的時候，被繩子彈到眼睛。下次我會做事一定會小心一點，避免意外發生。---李嘉豐

第二天

我們告別了旅館，搭火車到枋寮去吃早餐。到火車站之後，讓我意想不到的，第二天的第一瓶飲品，竟然是超古早味的彈珠汽水。因為我不常喝彈珠汽水，已經忘記怎麼打開了，需要馬嘉祥幫忙打開。走了一段路之後，迎接我們的是浩恩的媽媽和她的攤子，我看到攤子上的餐盒。餐盒裡面有火山爆發起司包、爆漿巧克力包、原味原民小米粽、炭烤松阪豬肉包、至尊鮮奶茶和芋頭。坐在圍牆上，看著美麗的海，吃著浩恩媽媽提供的特色早餐，此時的狀況只能用一個字來形容：爽！---陳立穎

第二天早上五點半左右的時候，詩敏主任叫我們五樓的女生起床，然後我們就搭火車去枋寮吃美味可口的早餐。早餐是康浩恩媽媽準備的早餐，有起司饅頭、巧克力饅頭、肉包和芋頭，還有小米粽和清涼的奶茶。雖然我不喜歡吃芋頭，但是這是同學媽媽辛苦準備的，所以我還是把芋頭吃下去。吃完我們還去了海邊看美麗的海，不但可以看海還可以觸碰清涼的海水，真是一舉兩得。之後我們還去了海港，有一座很漂亮很適合拍網美照的橋，從上面看下面的海和船，真是難得一見的美景。---彭婉庭

在到台東的過程中，我們看到了窗外的海水，非常漂亮，有淺色和深色的海水。接下來我們到了卑南文化的遺址，那裡有很多立起來的石板，我們還看到了都蘭山。參觀完遺址後我們在綠油油的草地上表演口琴，表演完後我們在那裡玩了鬼抓人。我們還躺在草地上，排出文山兩個字，因為是在草地上所以大家的身體都很癢，拍完照後，我們走回火車站，開啟下一段旅程。---王宥翔

到達台東後我們先去非常有名的卑南文化公園，老師在那裡講解了很多卑南遺址的東西，例如：石板棺、石臼、石梯、砌石牆、石板等都是我不知道的東西。在卑南文化公園的後半部有一個廣大的草原，在草原時校長要我們拿出口琴，吹了幾首後老師讓我們躺在地上排出文山兩個字，我們排了很久，最後還是排好了。---楊沐恩

我們前往池上，在一家有名的餐廳裡享用香噴噴的池上鐵路便當。這個便當菜色多樣，有鹹菜、香腸、肉、高麗菜、白飯，我們很快就吃得一乾二淨。我們還跟外面的藍色火車車廂大合照，然後頓時下起雨來，幸好雨不大，要不然強風吹過來，我們全身就會變得溼答答的。---詹閔丞

印象深刻的是我們走了將近 20 分鐘的路程去吃牛排，就因為陳立穎說了句想吃牛排，讓人意想不到的是校長竟然也爽快的答應了。到了之後，我才吃沒多久，就又聽見陳立穎和馬嘉祥在唱「知足」這首歌，覺得既好笑又佩服他們的勇氣，可以在店裡唱歌。---陳品涵

### 第三天

接著來到第一站「羅東」，我們走到羅東林場文化園區的森產館參觀。先到第一個館，裡面有很多關於林產的知識，剛好這學期有學到，就順便上了社會課。最讓我印象深刻的是有一張椅子，聽說那個木材很貴，而且聞起來有香味超特別的！接著來到第二個館，一進去就有一股香味撲鼻而來，那邊的導覽員也有講演化的過程給我們聽，又學到了好多東西。接下來到林場肉羹吃早午餐，它的味道是獨一無二的，難怪假日來都要排隊排很久。---簡庭妍

我們要去宜蘭的羅東林場。到了那裡，我們逛了兩個展覽館，也拍了很多照片。然後我們就去吃了小點心「林場肉羹」。那是我這次出去玩吃最快，也是最好吃的一餐。吃完肉羹我們就要去礁溪了，礁溪是我期待的地方，因為爸爸最常帶我去的就是礁溪，而且還可以泡腳和買名產。---曹芸榛

我們搭車去宜蘭羅東林場參觀，有一棟房子有 99 年，到現在都還沒損壞，房子裡面有木頭的香氣。旁邊還有一間很漂亮很香的森林房子，有一位導覽員跟我們介紹許多植物生態的知識。希望我們要好好愛惜植物，不能讓它們遭受破壞。---趙子需

我們第三天的第一站就是搭火車到礁溪，泡腳舒緩這幾天行走下來的疲倦，繞了公園一圈老師讓我們去買伴手禮帶回家。買好後到了集合時間點繼續行走到火車站，畢業旅行也即將結束準備回到新竹溫暖的家。當回到家後我才發現腳起了水泡，這次的畢旅我覺得老師說的沒錯都是在走路，但卻留下永生難忘的回憶。---張軒瑋

第二站是礁溪溫泉公園，我們很少能有泡溫泉的機會，所以一看到溫泉大家都急急忙忙的把東西放下，迫不及待的衝向溫泉，我挑了一個舒服的空位坐下，因為宜蘭很冷，所以泡溫泉會很舒服，聽說還可以讓身體變健康。正當我泡到快要睡著的時候，意外發生了，我的手機和錢包掉到溫泉裡了，這就是所謂的樂極生悲吧？這次的「手機事件」讓我學到了教訓，下次我擺放東西要更小心，才不會悲劇重演。---嚴姿絮

這三天真的很累，馬不停蹄的趕火車、走景點，體驗不同的方式旅行，也謝謝這次陪同的老師跟家長，裡面最棒的就是可以跟同學外宿過夜，讓我們在畢業前留下很美好的回憶。---田凱文

在經歷過了三天旅程後，我覺得其實沒有跟老師說的走一百圈操場的感覺那麼累。應該是因為我們這一屆走的特別的少，比上幾屆的學長姐們好很多了。但還是有人會抱怨為什麼要走這麼多路，我們沒有因為疫情而取消就很好了，不應該抱怨，因為這可是我們的第一次畢業旅行啊！回到家裡後，我跟我弟弟說：「以後畢業旅行不要抱怨，因為你有可能比你上幾屆的學長姐們都還要好。」---黃子浩

我覺得我們真的真的很幸福，因為我們這次是搭自強號節省許多坐車的時間，可以去比較多景點。聽老師說，我們這一屆是走得最少，吃得最好，睡得最好的。因為有那麼多的家長和老師陪同，不只出力還出金錢，就只是要讓我們畢旅留下難忘的回憶。真的很感謝陪同畢旅的校長、主任及老師們、家長們，我們才有那麼輕鬆又難忘的回憶呢！！---馬嘉祥



## <活動剪影>



★聖誕報佳音★



★英語戲劇表演:三隻小豬★

## <校園榮譽榜>

- ★恭喜本校六年級嚴姿絜同學小作家作品刊載於110年6月21日國語日報，真棒！
- ★恭喜本校六年級陳立穎同學小作家作品刊載於110年5月14日國語日報，真棒！
- ★六年蒼鷹班18位同學參加新埔鎮全鎮國小運動會表現可圈可點，成績優異，掌聲鼓勵！感謝惠如老師的指導！
- ★恭喜五年石虎班林承睿同學參加2022獨一無二防疫扶輪盃街舞大賽榮獲兒童組冠軍，真是太厲害了！
- ★恭喜五年石虎班張元懷同學獲得金鼓獎銀獎、我是鼓手爵士鼓大賽銀獎，真是太厲害了！
- ★恭喜二年楓香班蘇涵熙同學參加新竹縣110學年度學生舞蹈比賽，榮獲國小個人組民俗舞「優等」佳績，表現優異，掌聲鼓勵！
- ★恭喜六年蒼鷹班嚴姿絜同學參加新竹縣110學年度學生美術比賽榮獲書法類國小高年級組第二名佳績，真是太厲害了！
- ★恭喜本校口琴團參加新竹縣110學年度學生音樂暨師生鄉土歌謠比賽，榮獲口琴合奏國小團體組優等並代表本縣參加全國賽，感謝惠如老師的指導！
- ★恭喜雅芳老師、詩敏主任、雪瑞主任參加新竹縣109學年度「素養導向多元評量優良試題徵稿」榮獲國小階段國語領域、社會領域特優佳績，真是太厲害了！
- ★恭喜六年蒼鷹班7位同學參加新竹縣語文競賽榮獲特優、優等、甲等佳績，表現可圈可點，掌聲鼓勵！感謝詩敏主任辛苦的訓練與指導！

## 親師交流道～親職專欄分享

文/鄭勝耀(國立中正大學教育學研究所教授)

資料來源/國語日報第13教育版

日期/105年02月17日(三)

筆者美國友人的小孩在賓州匹茲堡市一所小學就讀一年級，有一天不小心把前一天的回家作業，以及當天需要的繪畫用具放在家裡，忘了帶到學校。

### 教孩子思考 鼓勵面對問題

小朋友在學校察覺後，趕緊打電話給筆者的好友說：「爸爸，我的功課放在家裡忘了帶，能不能請您幫我拿到學校呢？」好友對小孩的回應則讓筆者回味許久。他對小孩說：「你會使用『請』字，爸爸覺得很棒！不過，該完成的回家功課與該準備的繪畫用具，都是屬於你自己應該擔負的責任。」

友人並對小孩表示，希望他可以利用這個機會自己想想看，如何向教師解釋事件發生的原因與經過；提出可能的處理方式；合理的處法方式是甚麼；如何避免以後再發生類似的問題，以及如何向同學商借美勞用具等。友人甚至對孩子說：「爸爸很高興你可以有這樣的機會，能思考該如何處理類似的問題，恭喜你！」

### 觀念需調整 引導取代溺愛

筆者不禁想到，如果同樣的情境發生在國內，台灣家長的反應，通常可能會是有兩種，第一種是苦口婆心的勸告孩子，希望他下次別再犯；另一種則可能是大聲斥責：「怎麼又忘了帶？這已經是第幾次？這樣的事情下次絕對不能再犯！」

然而，不論是哪一種反應，父母親在勸告或訓斥一番後，通常還是會「乖乖的」回家，幫忙孩子將前一天的回家功課與當天該準備的美勞用具帶到學校；如果細心一點的家長，可能還會再仔細檢查一下作業內容有沒有寫錯，鉛筆盒中需不需要再放一支削尖的鉛筆。

似乎很難看得到家長對孩子大聲說句「恭喜」，並提醒孩子把握難得的機會，學習處理忘記應該負責的事情時，需要有的態度與方法。

### 放手是過程 培養負責態度

有趣的是，這對父子間的對話還有後續，小朋友對父親抱怨說：「還是媽媽比較好，因為媽媽每次都會提醒我要記得帶前一天的回家功課與該準備的物品，爸爸都不會。爸爸，你也沒盡到你該盡的責任！」

筆者的好友聽完，不但不生氣，反而只是輕輕揚起嘴角的回應小孩：「老師所指定的功課或作業，只要是爸爸該完成的部分，爸爸都會在期限前完成。不過，這一次的回家功課與美勞課該準備的用具，應該是你的責任，而不是我的。」

友人對小孩提出建議，思考一下，是要選擇繼續抱怨爸爸，或是選擇自己解決自己的問題，爸爸相信他一定能做出最好的判斷與選擇。

### 忍住不幫忙 鍛鍊獨立能力

華人社會中的家長，在管教方式上多半偏向於「直升機父母」，也就是想「協助」孩子，在學校能表現得很好。因此，父母常會忍不住幫小孩寫功課，以及完成寒暑假作業與美勞作品等，卻忘了在那個時候，正是培養孩子「負責」、「主動」與「獨立」的大好時機。所以，筆者常提醒自己與其他家長朋友，「父母要懂得放手，孩子才可能學會成熟！」您說是嗎？